



РЕШЕНИЯ

от заседание на Академичния съвет,
проведено на 14 декември 2015 г.

№ 14

ВЪПРОСИ НА ДНЕВНИЯ РЕД:

1. Присъждане на звания на Великотърновския университет, съгласно от Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ и Решение на АС № 13 от 23.11.2015 г., във връзка с предложение на:

- Венелина Гочева – председател на Съвета на настоятелите на ВТУ, и Петър Христов – член на СН, за присъждане на званието „почетен доктор на ВТУ (doctor honoris causa)“ на Мехрибан Ариф Алиева – президент на Фондация „Гайдар Алиев“.
- Факултетния съвет на Филологическия факултет за присъждане на званието „емеритус професор на ВТУ (professor emeritus)“ на проф. д-р Пенка Георгиева Радева.

1.4. Решение на Академичния съвет във връзка с предложение на Факултетния съвет на Факултета по изобразително изкуство за присъждане на званието „почетен професор на ФИИ“ на доц. Никола Христов Гелов.

*Докл. проф. д-р Радослав Радев –
председател на временната комисия*

РЕШЕНИЯ:

1.1. На основание *Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на Великотърновския университет (чл. 13)*, предложение от Венелина Гочева – председател на Съвета на настоятелите (СН) на ВТУ, и Петър Христов – член на СН, за присъждане на званието „почетен доктор на ВТУ (doctor honoris causa)“ на Мехрибан Ариф Алиева – президент на Фондация „Гайдар Алиев“, Решение № 13 на Академичния съвет от 23.11.2015 г. и предложение на временната комисия, Академичният съвет **реши:**

1.1.1. Присъжда званието „почетен доктор на ВТУ (doktor honoris causa)“ на Мехрибан Ариф Алиева – президент на Фондация „Гайдар Алиев“, за приноса ѝ в опазването, съхраняването и популяризирането на европейските и световни културни ценности.

Мехрибан Ариф Алиева избра Велико Търново за първата азербейджанска инвестиция в сферата на културата в Източна Европа. През 2015 г. тя включи крепостта „Трапезица“ в списъка на ръководената от нея фондация с културни паметници от световно значение, които трябва да бъдат реставрирани и възстановени. С дарението от 1 251 000 евро на практика ще бъде създаден най-големият музеен комплекс под открито небе в България и на Балканите.

Фондация „Гайдар Алиев“ стои зад проекти във Франция, Италия и Германия. Дълбоката ерудиция, хуманно отношение и себепознание на г-жа Алиева са признати и оценени от лидери и общности по цял свят. Тя е медиатор и вдъхновител за хиляди, вярващи в силата на общите корени на нациите и бъдещето на хората по цял свят, обединени чрез културата и изкуството.

Приносът на госпожа Алиева е не само в популяризиране и разпространение на богатата азербайджанска култура в Европа и света, но и в нейните целенасочени и устойчиви намерения за съхраняване и опазване на културно-историческото наследство на Стария континент. Несъмнени са стремленията и качествата ѝ в името на каузата да сближи и обедини различните култури по света.

В периода от 1988 г. до 1992 г. Мехрибан Алиева, като квалифициран лекар по очни болести, работи в Научноизследователския институт по очни болести в Москва. Още в този период тя основава и оглавява благотворителни фондации, свързани с културата и историята, става главен редактор на тематично списание. През 2005 г. е удостоена със степен кандидат на философските науки. Същата година е обявена за личност на годината в родната си страна.

Заради разностранната си обществена и благотворителна дейност Мехрибан Алиева се радва на изключително уважение и високо признание както в Азербайджан, така и по света. През 2002 г. е избрана за президент на Федерацията по гимнастика на Азербайджан. Организаторските ѝ способности и международният ѝ авторитет изиграват решаваща роля за избирането на Азербайджан за домакин на световните купи по художествена гимнастика през 2003 г. и 2004 г., както и на световния шампионат през 2005 г. Ангажирана е лично с организирането на музикалния конкурс Евровизия, 2012. Избрана е и за председател на Организационния комитет на Първите европейски игри, проведени се в Баку през 2015 г. Получава специалната награда „Олимпийски Excellence“ на Международната олимпийска академия за популяризиране на олимпийските ценности.

За съхраняването и развитието на устното народно творчество и музикалното наследство на Азербайджан е удостоена с почетното звание посланик на добра воля на ЮНЕСКО през 2004 г. По-късно става посланик на добра воля и на ИСЕСКО.

От 2004 г. Алиева е президент на Фондация „Гайдар Алиев“. Организацията осъществява дейността си на международно ниво, има представителства в САЩ, Румъния, Русия и Турция. Поддържа тясно сътрудничество с Програмата на ООН за развитие, ЮНЕСКО и ИСЕСКО. От създаването си до днес фондацията, носеща името на един от лидерите на азербайджанската република, си поставя за цел да разработва и прилага различни програми и проекти в областта на науката, културата, здравеопазването, спорта, околната среда и сътрудничество с местни и чуждестранни фондации, неправителствени и доброволчески организации от цял свят; да насърчава религиозната толерантност.

Мехрибан Алиева поддържа и ръководи фондацията от самото ѝ създаване, следвайки упорито принципите да създава условия за опазването на високо стойностни художествени продукти и да популяризира наследството на Азербайджан. В синхрон с политиката, следвана от Мехрибан Ариф Алиева, последните 10 години със средства на фондация „Гайдар Алиев“ са извършени поредица от мащабни проекти за реконструкция и възстановяване на културни паметници в Европа.

Културната дипломация на фондацията играе значителна роля в сближаването на Азербайджан с държавите от Европа. В резултат на ползотворното партньорство с Франция през 2007 г. е извършена мащабна реставрация на паметници на културата в парка на Версайския дворец в Париж, част от културното наследство на ЮНЕСКО.

През юни 2009 г. проект „Адрес на толерантността – Азербайджан“ осигурява средства за реставрация на пет от витражите на катедралата в Страсбург. Стъклописите, изобразяващи Дева Мария и Исус Христос, привличат общественото внимание с факта, че три ключови европейски институции: на Съвета на Европа, Европейския съд по правата на човека и на Европейския парламент се намират именно в Страсбург, категоричен знак за сближаване на културите. Няколко години по-късно, следвайки политиката за възстановяване на паметници на културата, фондацията предоставя помощ и за седем църкви от X – XII век във Франция.

За подпомагането и възстановяването на символите на Европа Мехрибан Алиева получава високи оценки от държавни глави, сенатори, политици. За проявена щедрост и религиозна толерантност е и безпрецедентната положителна адмирация на Ватикана за първи стъпки и съществен принос на мюсюлманския свят във възстановяването на важни паметници на християнството. Възстановяването на римските катакомби през 2012 г. е първият случай в историята на Рим, когато мюсюлманска страна допринася за християнските духовни ценности и култура и създава единство на изкуството с висока художествена стойност. Приносът придобива още по-голямо значение и с възстановената година по-късно „Зала на философите“ в Капитолийския музей в Рим.

Доказателство за зачитане многообразието и универсални ценности на културата и допринасяне засилването на диалога между културите и цивилизациите е и финансирането на изложби в Лувъра, присъединяване към възстановителните дейности на BerlinCity – дворец, който бива разрушен през Втората световна война, както и подкрепа при дигитализирането и цифровизацията на средновековни ръкописи в архивите на Ватикана. Със средства на фондацията е подпомогнат културният сектор на Хаити след опустошителното земетресение през 2011 г.

За личната си мотивация, участие и съзидание във високохуманни дела в полза на културата на човечеството Мехрибан Алиева получава редица престижни отличия и награди не само в собствената си страна, но и в чужбина. Тя е първата жена кавалер на Ордена на Рубинения кръст, връчен ѝ от международната благотворителна фондация „Меценат на столетието“.

Наградена е със златен медал от Световната организация за интелектуална собственост (СОИС) за принос към опазването на културните и моралните ценности.

Международното признание за дейността на Мехрибан Алиева включва още награди и отличия:

- Орден за заслуги на Република Полша – за принос в развитието на приятелските връзки между Азербайджан и Полша.
- Ордена на почетния легион – за лоялност към Френската република.
- Международна награда „Златно сърце“ – за мащабни благотворителни дейности и високи постижения в издигане идеалите на човечеството.
- Златен медал на Моцарт от ЮНЕСКО – за укрепване междукултурния диалог, връчен ѝ от Ирина Бокова.
- „Звездата на общността на нациите“ – за хуманитарната ѝ дейност.
- „World Golden Rose Award“, Канада – за интеграция на световните култури и цивилизации.
- Златен медал на „Кранс Монтана Форум“ – за развитие на международното сътрудничество и гарантиране на глобален диалог.

Като посланик на добра воля на ЮНЕСКО и ИСЕСКО г-жа Алиева споделя и благодарение на високата си ерудиция съумява да популяризира и работи успешно за диалога между цивилизациите, културите и народите, основан на взаимно уважение и зачитане на общите ценности. Организираните от нея Дни на културите, конференции за междукултурен диалог, изложби, центрове за деца, спортни прояви във всички държави партньори на Фондацията е малка част от отношението ѝ към световната общност за глобално разбиране на устойчивото развитие, включващо спазване на правата на човека, взаимно уважение и намаляване на бедността. Успешно е реализирала проекти и в областта на образованието и здравеопазването. Напълно ремонтирани са училища в Грузия, Египет, Румъния, Русия, Пакистан и Холандия по програма „Подкрепа за образованието“, също и училища за деца със специфични потребности в щатите Мериленд и Вашингтон, САЩ. За нейните големи заслуги за закрила на майката, детето и семейството е отличена с наградата на Световната здравна организация (решение на 120-та сесия на Изпълнителния комитет на Организацията проведена в Женева, 29 януари, 2007).

Владее руски, английски и арабски. Мехрибан Алиева е омъжена за президента на Азербайджан Илхам Алиев.

1.2. На основание *Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на Великотърновския университет (чл. 14а)*, решение на Факултетния съвет на Филологическия факултет (от 16.11.2015 г.) за присъждане на званието „**емеритус професор на ВТУ (professor emeritus)**“ на **проф. д-р Пенка Георгиева Радева**, Решение № 13 на АС от 23.11.2015 г. и предложение на временната комисия, Академичният съвет **реши**:

1.2.1. Присъжда званието „**емеритус професор на ВТУ (professor emeritus)**“ на **проф. д-р Пенка Георгиева Радева**, във връзка с излизането ѝ в пенсия от 24 август 2015 г. Проф. Радева работи в катедра „Съвременен български език“ от 3 януари 1972 г. до пенсионирането ѝ. Цялото професионално развитие на проф. Пенка Радева е свързано с катедра „Съвременен български език“.

Проф. Радева има забележително присъствие в обществената и административната дейност на Факултета и Университета. Заемала е длъжността зам.-декан на Филологическия факултет, била е член на Академичния съвет, на Факултетския и Научния съвет, дългогодишен председател на Атестационната комисия на факултета, председател на факултетския синдикат, главен редактор на списание „Проглас“.

Има сериозен опит в екипната работа, заема последователна, но балансирана позиция по административни и научните въпроси. Отстоява интересите на филологията и нейното развитие в Университета, и на присъствието ѝ в града, в региона и в страната като цяло.

Авторка на множество трудове – книги, учебници, речници, статии и др.

1.3. Връчването на почетните звания по т. 1.1. и т. 1.2. да се извърши на тържествени церемонии, съгласно *Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“*.

1.4. Във връзка с предложение на Факултетния съвет на Факултета по изобразително изкуство (от 11.11.2015 г., Протокол № 3) за присъждане на званието „почетен професор на ФИИ“ на доц. Никола Христов Гелов, Решение № 13 на АС от 23.11.2015 г. и становище на временната комисия, Академичният съвет **реши** да се внесат предложения за промени в *Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“* на следващото заседание на АС, което ще се проведе на 25 януари 2016 г.

2. Въпроси, свързани с бюджета на Великотърновския университет:

2.1. Приемане на проекта за бюджет на Великотърновския университет за 2016 г.

2.1.1. Становище на Контролния съвет по проекта на бюджета на ВТУ за 2016 г. (*съгл. чл. 34а, ал. 3, т. 2 на ЗВО*).

Докл. Нели Михова – главен счетоводител

Доц. Костадин Млячков – председател на КС

2.2. Корекция на бюджета на Великотърновския университет за 2015 година (*към 31.12.2015 г.*).

Докл. Нели Михова

2.1. Академичният съвет утвърди **проекта на бюджета на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ за 2016 г.**, формиращ се, както следва:

ПОКАЗАТЕЛИ (в лева)	§ §	Проект на бюджет за 2016 г.
ПРИХОДИ		8 688 907
Собствени приходи		8 663 907
Неданъчни приходи		8 568 907
Приходи и доходи от собственост	24-00	8 663 907
Приходи от продажба на услуги, стоки и продукция	24-04	8 493 907
Приходи от наем на имущество	24-05	160 000
Приходи от лихви	24-08	10 000
Глоби, санкции и наказателни лихви	28-00	
Получени застрахователни обезщетения	36-19	
Реализирани курсови разлики		
Други неданъчни приходи	36-19	10 000
Внесен ДДС и др. данъци върху продажбите	37-01	-105 000
Данъци върху продажбите	37-02	
Помощи, дарения и др. безвъзмездно получени суми		120 000
Помощи, дарения и др. безвъзмездно получени суми от страната	45-00	20 000
Помощи, дарения и др. безвъзмездно получени суми от чужбина	46-00	100 000
ТРАНСФЕРИ И СУБСИДИИ ОТ МОН	32-30	10 838 603
Получени трансфери	61-00	
	62-00	
РАЗХОДИ		18 936 530
Заплати и възнаграждения на персонала, нает по трудови правоотношения	01-01	10 600 000
Други възнаграждения и плащания на персонала	02-00	1 816 500
на нещатен персонал, нает по трудови правоотношения	02-01	0
на персонала по извънтрудови правоотношения	02-02	1 357 400
изплатени суми от СБКО с характер на възнаграждение	02-05	249 100
обезщетения по чл. 220, 222, 224, 331 от КТ		210 000
Осигурителни вноски	05-00	2 060 930
Осигурителни вноски от работодателя за ДОО	05-51	1 285 500
Здравноосигурителни вноски от работодателя	05-60	565 000
Вноски за допълнително задължително пенсионно осигуряване	05-80	210 430
Лихви		49 330
Издръжка	10-00	2 228 770
медикаменти	10-12	1500
постелен инвентар и облекло	10-13	2500
учебни и научноизследователски разходи и книги за библиотеките	10-14	35 000
материали	10-15	320 000
вода, горива и енергия	10-16	750 000
разходи за външни услуги	10-20	617 310

текущ ремонт	10-30	105 000
командировки в страната	10-51	250 000
краткосрочни командировки в чужбина	10-52	90 000
разходи за застраховки	10-62	56 000
други финансови услуги	10-69	210
разходи за глоби, неустойки и съдебни обезщетения	10-92	1000
други разходи	10-98	250
платени данъци, мита и такси	19-00	132 000
Разходи за членски внос и участие в нетърговски организации	46-00	30 000
Стипендии	40-00	1 659 000
Капиталови разходи		360 000
Основен ремонт на ДМА	51-00	250 000
Придобиване на ДМА	52-00	100 000
Придобиване на нематериални дълготрайни активи	53-00	10 000
		1 8936 530
ФИНАНСИРАНЕ		-590 980
Депозити и средства по сметки в началото на периода(+)	95-00	
Депозити и средства по сметки в края на периода(-)		
Друго финансиране (+/-)	93-18	-520 584
Погашения по дългосрочни заеми в страната (-)	83-82	-120 396
Суми по разчети м/у бюджети, сметки и фондове за поети осигурителни вноски и данъци (+/-)	89-00	50 000
НАТУРАЛНИ ПОКАЗАТЕЛИ		
Щатни бройки – общо		920
Средногодишни щатни бройки – общо		920
Средна годишна брутна заплата		11 523
Средногодишен приравнен брой учащи във ВУ, финансирани по нормативи за издръжка на обучението		8 374
		0
Бюджетно салдо (+/-)		590 980

2.1.1. Съгласно чл. 34а, ал. 3, т. 2 от Закона за висшето образование Академичният съвет се запозна с **решението на Контролния съвет** от 10.12.2015 г. (Решение № 2) за приемане на проекта за бюджет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ за 2016 г.

Решение на КС № 2/10.12.2015 г.:

1.1. Контролният съвет, в съответствие с разпоредбата на чл. 34а, ал. 3, т. 2 от Закона за висшето образование и представената от главния счетоводител Обяснителна записка (вх. № КС-25/09.12.2015 г.), прие проекта за бюджет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ за 2016 г.

2.2. Академичният съвет **реши** да се извършат вътрешни компенсирани промени в рамките на утвърдения бюджет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ по отделните параграфи от Единната бюджетна класификация за 2015 г., както следва:

• Приходите да бъдат увеличени:	
§§ 45-01 „Текущи помощи и дарения от страната“	5924 лв.
• Разходите да бъдат увеличени:	
§§ 02-02 „Други възнаграждения и плащания по извънтрудови правоотношения	50 180 лв.
§§ 02-05 „Изплатени суми от СБКО, с характер на възнаграждение“	10 000 лв.
§§ 02-08 „Обезщетения на персонала с характер на възнаграждение“	130 000 лв.
§§ 10-12 „Медикаменти“	400 лв.
§§ 10-92 „Разходи за договорни санкции, неустойки, съдебни обезщетения и разноски“	2000 лв.
§§ 19-81 „Платени общински данъци, такси, наказателни лихви и административни санкции“	29 000 лв.
• Разходите да бъдат намалени на:	
§§ 01-01 „Възнаграждения и плащания на персонала по трудови правоотношения“	200 000 лв.
Операции с финансови активи:	
§§ 61-01 „Получени трансфери“	101 761 лв.
§§ 89-03 „Суми по разчети между бюджети, сметки за поети осигурителни вноски“	(-) 86 105 лв.

3. Текущи:

3.1. Избор на директор на Педагогическия колеж в гр. Плевен, мандат 2015 г. – 2019 г. (на основание чл. 15 и чл. 32 от Правилника за управлението и дейността на педагогическите колежи във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ във връзка с чл. 26г (3) от ЗВО, чл. 36 (2) от Правилника на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ и в съответствие с Решение на АС № 10/13.07.2015 г., т. 3).

Докл. доц. д-р Янка Тянкова – председател на ЦИК

• Доклад на Контролния съвет за проведените в Педагогическия колеж в гр. Плевен избори за ръководни органи за управление, мандат 2015 – 2019 г. (съгл. чл. 34а, ал. 3, т. 1 на ЗВО).

Докл. доц. Костадин Млячков – председател на КС

3.1.1. На основание чл. 15 и чл. 32 от Правилника за управлението и дейността на педагогическите колежи във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, във връзка с чл. 26г (2) и (3) от ЗВО, чл. 36 (2) от Правилника на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ и в съответствие с Решение на АС № 10/13.07.2015 г., т. 3 и доклад на Контролния съвет за проведените в Педагогическия колеж в гр. Плевен на 26.11.2015 г. избори за ръководни органи за управление, мандат 2015 г. – 2019 г., Академичният съвет **избра** (след проведено тайно гласуване) **доц. д-р Емил Костадинов Бузов** за директор на Педагогическия колеж в гр. Плевен, мандат 2015 г. – 2019 г.

Справка:

Решение на КС № 2/10.12.2015 г.:

2.1. В съответствие с чл. 34а, ал. 3, т. 1 от Закона за висшето образование, Контролният съвет, въз основа на постъпилите документи, свързани с проведените в Педагогическия колеж в гр. Плевен избори за ръководни органи за управление, мандат 2015 – 2019 г., **решни:**

2.1.1. Контролният съвет **се запозна** с представените в Централната избирателна комисия документи (вх. № ЦИК-116/27.11.2015 г.) от проведеното, на основание чл. 36, ал. 1 от Правилника на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ и глава трета от Правилника за устройството и дейността на педагогическите колежи във ВТУ и в изпълнение Решение на Академичния съвет № 10 от 13 юли 2015 г. (т. 3) за утвърждаване на графика за провеждане на изборите за органи за управление в Педагогическия колеж в гр. Плевен, мандат 2015 г. – 2019 г., на 26.11.2015 г. Общо събрание на Колежа за избор на председател и заместник-председател на ОС на ПК и за номиниране на кандидатури за директор на Колежа в Академичния съвет на ВТУ.

Контролният съвет не констатира нарушения на процедурите и приема за редовни проведените в Педагогически колеж избори.

2.1.2. Представените документи дават основание, съгласно разпоредбата на чл. 36, ал. 2 от Правилника на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, номинираните от Общото събрание на Педагогическия колеж в гр. Плевен кандидатури за длъжността „директор на Педагогически колеж – гр. Плевен“ на доц. д-р Росица Димитрова Димкова и доц. д-р Емил Костадинов Бузов да бъдат внесени за гласуване от Академичния съвет.

3.2. Избор на директор на Центъра по българска ономастика, мандат 2015 г. – 2019 г. (във връзка с чл. 15 от Правилника за организацията, ръководството и дейността на ЦБО).

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов

3.2.1. Във връзка с чл. 15 от Правилника за организацията, ръководството и дейността на Центъра по българска ономастика във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ и предложение на Факултетния съвет на Филологическия факултет от 10.12.2015 г. Академичният съвет **избра** (след проведено явно гласуване) **доц. д-р Анелия Василева Петкова** за директор на Центъра по българска ономастика, мандат 2015 г. – 2019 г.

3.3. Обявяване на конкурс за директор на Университетски спортен комплекс, мандат 2015 г. – 2019 г. (в съответствие с чл. 4. от Правилника за функциониране и експлоатация на Университетския спортен комплекс при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“).

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов

3.3.1. Във връзка с чл. 4. от *Правилника за функциониране и експлоатация на Университетския спортен комплекс при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“* Академичният съвет **обявява конкурс за директор на Университетски спортен комплекс, мандат 2015 – 2019 г.**

3.3.2. Концепциите за работа на Университетски спортен комплекс (УСК) да се представят в срок **от 11.01.2016 г. до 15.01.2016 г.** в к-т 309 – Ректорат – Райна Витанова – главен експерт към колективните органи за управление.

Справка:

Из Правилник за функциониране и експлоатация на Университетския спортен комплекс при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“:

Чл. 4. Директорът е:

– хабилитиран преподавател на основен трудов договор в Университета или преподавател с образователна и научна степен „доктор“ на основен трудов договор в Университета, от професионалните направления „Педагогика на обучението по физическо възпитание“ или „Спорт“, който се избира по предложение на Ректора от Академичния съвет с мандат 4 години, съвпадащ с мандата на Общото събрание на Университета, или

– магистър в професионалните направления „Педагогика на обучението по физическо възпитание“, „Спорт“, „Администрация и управление“ или „Икономика“, който се назначава по трудово правоотношение.

3.4. Избор на преподаватели във ВТУ, съгласно Процедурните правила за включване на академичния състав в научно-преподавателската дейност след възрастта за пенсиониране.

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов

3.4.1. Академичният съвет, по предложение на Факултетния съвет на Историческия факултет от 03.12.2015 г. (Протокол № ФД-03-14, т.1), **утвърди** избора на **проф. д.и.н. Иван Илиев Стоянов, чийто** трудов договор се удължава за срок от една година, съгласно **раздел I** на *Процедурни правила за включване на академичния състав в научно-преподавателската дейност след възрастта за пенсиониране (раздел I – Продължаване срока на трудовите договори за хабилитирани преподаватели, придобили право на пенсия за осигурителен стаж и възраст).*

3.4.2. Академичният съвет, по предложение на Факултетния съвет на Стопанския факултет от 11.12.2015 г. (Протокол № 5), **утвърди** избора на **доц. д-р Емилиян Стефанов Тананеев, чийто** трудов договор се удължава за срок от една година, съгласно **раздел I** на *Процедурни правила за включване на академичния състав в научно-преподавателската дейност след възрастта за пенсиониране (раздел I – Продължаване срока на трудовите договори за хабилитирани преподаватели, придобили право на пенсия за осигурителен стаж и възраст).*

3.5. Въпроси, свързани с управление на качеството и акредитацията:

3.5.1. Откриване на процедура за програмна акредитация на докторски програми, професионално направление 3.3. Политически науки и 3.2. Психология.

3.5.2. Технически корекции в учебни планове.

Докл. проф. д-р Розалия Кузманова

3.5.1. По предложение на Факултетния съвет на Философския факултет от 16.11.2015 г. (Протокол № 11) за разкриване на процедури за програмна акредитация на докторски програми, професионално направление 3.2. Психология и 3.3. Политически науки, Академичният съвет **реша:**

3.5.1.1. Да се разкрие процедура за програмна акредитация на ОНД „доктор“ по **Педагогическа и възрастова психология**, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионалното направление 3.2. Психология, обучаващо звено – Философски факултет.

3.5.1.2. Да се разкрие процедура за програмна акредитация на ОНД „доктор“ по **Социална психология**, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионалното направление 3.2. Психология, обучаващо звено – Философски факултет.

3.5.1.3. Да се разкрие процедура за програмна акредитация на ОНД „доктор“ по **Политология**, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионалното направление 3.3. Политически науки, обучаващо звено – Философски факултет.

3.5.2. Академичният съвет **утвърди** технически корекции в действащи учебни планове, както следва:

Юридически факултет

№	Специалност	Форма	ОКС	ССО/СК СПН/ДПН*	Сем.	Кредити	Професионално направление	Версия
1	Право	Р	Магистър	ССО	10	400	3.6. Право	3-6-М-001_4
В 10-ти (летен) семестър към избираемите дисциплини се добавя нова избираема дисциплина „Арбитраж по граждански и търговски спорове“ със следния хорариум: аудиторна заетост – 30 ч. лекции и 0 ч. упражнения, извънаудиторна заетост – 15 ч. консултации, 45 ч. самостоятелна работа; 3 кредита и форма на контрол изпит.								
2.	Право	З	Магистър	ССО	12	400	3.6. Право	3-6-М-201_4
В 12-ти (летен) семестър към избираемите дисциплини се добавя нова избираема дисциплина „Арбитраж по граждански и търговски спорове“ със следния хорариум: аудиторна заетост – 15 ч. лекции и 0 ч. упражнения, извънаудиторна заетост – 15 ч. консултации, 30 ч. самостоятелна работа и 30 ч. реферат; 3 кредита и форма на контрол изпит.								

Исторически факултет

№	Специалност	Форма	ОКС	ССО/СК СПН/ДПН*	Сем.	Кредити	Професионално направление	Версия
1	Културен туризъм	Р	Магистър	ДПН	3	90	3.1. Социология, антропология и науки за културата	30100173-Р-МПДН_1
В семестър 3-ти, задължителната дисциплина „Изкуство и културен туризъм“ се заменя със задължителната дисциплина „Култура и етнотуризм“, като се запазват хорариумът, кредитите и формата на контрол.								
2.	Културен туризъм	З	Магистър	ДПН	3	90	3.1. Социология, антропология и науки за културата	30100173-3-МПДН_1
В семестър 3-ти, задължителната дисциплина „Изкуство и културен туризъм“ се заменя със задължителната дисциплина „Култура и етнотуризм“, като се запазват хорариумът, кредитите и формата на контрол.								
3	Културен туризъм	Д	Магистър	ДПН	3	90	3.1. Социология, антропология и науки за културата	30100173-Д-МПДН_1
В семестър 3-ти, задължителната дисциплина „Изкуство и културен туризъм“ се заменя със задължителната дисциплина „Култура и етнотуризм“, като се запазват хорариумът, кредитите и формата на контрол.								

*ССО – след средно образование; СК – след колеж; СПН – същото професионално направление; ДПН – друго професионално направление

3.6. Въпроси, свързани с прием и обучение на докторанти във ВТУ:

3.6.1. Срокове, свързани с прием и обучение на докторанти (допълнителен прием за учебна 2015 – 2016 г., съгл. Решение на АС № 13/23.11.2015 г., т. 6.6).

Докл. доц. д-р Николай Проданов

3.6.1. Академичният съвет утвърди следните срокове, свързани с прием и обучение на докторанти (допълнителен прием за учебна 2015 – 2016 г., съгл. Решение на АС № 13/23.11.2015 г., т. 6.6):

Срокове, свързани с прием и обучение на докторанти (допълнителен прием учебна 2015 – 2016 г.)

04 декември 2015 г. (петък)	Обявяване на конкурса в „Държавен вестник” бр. 94 от 4 декември 2015 г. (на основание Решение № 13 на АС от 23.11.2015 г.); (чл. 11, ал. 7 – Конкурсът се обявява в ДВ и на Интернет страницата на Университета)
04 декември – 04 февруари (петък – четвъртък)	Прием на документи в отдел „НИХТИД” (чл. 11, ал. 8 от Правилника – Кандидатите подават документи в срок от 2 месеца след обявлението в ДВ)
До 16 февруари (вторник)	Комисия за допускане (чл. 13, ал. 2 – Комисията разглежда документите на кандидатите за съответствие с изискванията за допустимост по ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и този Правилник, като взема решение за допускане в 20-дневен срок след изтичане на срока за подаване на документи)
До 23 февруари (вторник)	Уведомяване на кандидатите (чл. 13, ал. 3 – Деканът на факултета уведомява писмено кандидатите за резултатите от процедурата по допускане в 7-дневен срок след вземането на решението от страна на комисията)
чл. 13. (4) (доп. с Решение на АС от 14 ноември 2011 г.) Деканът на факултета уведомява допуснатите кандидати за датата на изпитите, като се прилага конспект за изпита по специалността и се уточняват условията за провеждане на изпита по чужд език. Уведомлението се изпраща най-късно един месец преди датата на първия изпит. Конспектът по чужд език следва да отговаря на изискванията на Вътрешните правила за провеждане на изпит по чужд език на кандидати за докторанти във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”. Конспектите за изпитите по специалностите се обсъждат и приемат от съответните катедри и се утвърждават от декана.	
От 23.03. до 04.04 (сряда – понеделник)	Изпити по специалността (чл. 14, ал. 2, т. 1 – Изпитите по специалността за прием на докторанти се провеждат в рамките на 2 седмици всяка година, за съответния факултет)
От 05.04. до 12.04 (вторник – вторник)	Изпити по чужд език (чл. 14, ал. 5, т. 1 – Изпитът по чужд език се провежда в рамките на 2 седмици всяка година, за всички факултети)
До 18.04 (понеделник)	Документите постъпват във факултетите и съответно се разпределят по катедрите, където ще се осъществи обучението (чл. 15, ал. 2 В срок не по-късно от 7 дни след приключване на конкурсната процедура по всеки отделен конкурс копие на документите, подадени от кандидатите и протоколите от изпитите постъпват в деканата и в катедрата, която ще осъществи обучението на докторанта)

До 25 април (понеделник)	Катедрено заседание и утвърждаване от ФС (чл. 15, ал. 4 – <i>По предложение на съответния катедрен съвет ФС взема решение за записване на успешно издържалите конкурса кандидати. В решението се посочват научният ръководител на докторанта и темата на дисертационния труд. За научен ръководител се избира хабилитирано лице или лице, притежаващо степената „доктор“ с доказани научни и/или творчески постижения или практически опит, или лице, притежаващо степената „доктор на науките“. За научен ръководител може да бъде избран чуждестранен учен или външен за Университета български учен. Решението за зачисляване и избор на научен ръководител става при наличие на съответния кворум с явно гласуване и обикновено мнозинство.</i>)
Чл. 15. (9) По доклад на декана на факултета за проведен избор на докторанти Ректорът издава заповед за записване в докторантура . В доклада на декана се посочват:.....	
1 май	Стартират докторантурите
Зачисляване от 01.05.2016 год.	

3.7. Утвърждаване на чуждестранните лектори във Великотърновския университет за учебната 2016 – 2017 г.
Докл. доц. д-р Димитър Димитров

3.7.1. Във връзка с обезпечаването на учебния процес по чуждоезиково обучение Академичният съвет **утвърди** предложенията на Филологическия факултет относно необходимостта от чуждестранни лектори за учебната 2016 – 2017 г. по линия на междудържавните културни спогодби, както следва:

3.7.1.1. Да продължат работата си във Великотърновския университет:

- лектор по полски език – доц. д-р Виргиния Мирославска, Полша;
- лектор по словашки език – д-р Елеонора Звалена, Словакия;
- лектор по сръбски/хърватски език – ас. Сава Стаменкович, Сърбия;
- лектор по румънски език – гл. ас. д-р Руксандра Ламбру, Румъния;
- лектор по немски език – маг. Михаел Мецник, Австрия;
- лектор по китайски език – Фу Лей, КНР;
- лектор по френски език – Юлиана Кирила, Румъния.

3.7.1.2. Да бъдат осигурени лектори по следните езици:

- лектор по линия на Германската служба за академичен обмен;
- лектор по нидерландски език;
- лектори-доброволци по японски език – 2;
- лектор по линия на Българо-американската комисия за образователен обмен „Фулбрайт“;
- лектор по линия на преподавателска програма на Държавния департамент на САЩ;
- местен лектор по италиански език, финансиран от Италианското посолство или лекторат по италиански език, също финансиран от тяхна страна;
- лектор по руски език от Тверския държавен университет (по възможност доц. д-р Людмила Николаевна Новикова).

***Забележка:** При липсата на документ, регламентиращ условията по приемането на чуждестранните лектори, ВТУ поема ангажимента да осигури жилище и възнаграждение според научното звание и степен.*

3.8. Предложения за сключване на договори за сътрудничество:

3.8.1. Двустранен договор за сътрудничество между ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ и Казахски държавен женски педагогически университет, гр. Алмати.

3.8.2. Договор за сътрудничество със Санкт-Петербургски държавен университет по култура, гр. Санкт Петербург, Руска федерация.

3.8.3. Договор за сътрудничество с Университет Фукуяма, гр. Фукуяма, Япония.

Докл. доц. д-р Димитър Димитров

3.8.2. Академичният съвет **реши** да се сключи договор за сътрудничество със Санктпетербургски държавен университет по култура, гр. Санкт Петербург, Руска федерация.

3.8.3. Академичният съвет **реши** да се сключи договор за сътрудничество с Университет Фукуяма, гр. Фукуяма, Япония.

3.9. Утвърждаване на Статут за съвместни образователни програми на ФДБОУ ВО „Тверски държавен университет“, Русия и на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“.

Докл. доц. д-р Димитър Димитров

3.8.1. Академичният съвет **реши** да се сключи договор за двустранно сътрудничество между ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ и Казахски държавен женски педагогически университет, гр. Алмати.

3.9.1. Академичният съвет **утвърди** Статут за съвместни образователни програми на ФДБОУ ВО „Тверски държавен университет“, Русия и на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ – *Приложение № 1* към настоящите решения.

3.10. Утвърждаване на предложения за промени във вътрешни нормативни актове на ВТУ и мерки за оптимизиране на разходите в Университета:

3.10.1. Помени в действащ нормативен акт – *Правилник за дейността на звено „Управление на проекти“*.

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов по внесена докладна записка от Борислав Апостолов – ръководител на звено „Управление на проекти“

3.10.2. Предложение от Факултета по изобразително изкуство за временна промяна в *Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности във ВТУ*.

Докл. доц. д-р Николай Проданов

3.10.3. Мерки за ограничаване на разходите във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ (закриване на Центъра за развитие във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, във връзка с оптимизиране на разходите в Университета).

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов

3.10.1. Академичният съвет **прави** помени в *Правилника за дейността на звено „Управление на проекти“*, както следва:

Действащ текст	Променен текст
Чл. 7. Звено „Управление на проекти“ провежда ежемесечни срещи с изпълнителните екипи за хода и работата по проектите и представя на Ректора тримесечни доклади.	Чл. 7. (доп. с Решение на АС № 14/14.12.2015 г.) Звено „Управление на проекти“ провежда ежемесечни срещи с изпълнителните екипи за хода и работата по проектите и при необходимост представя на Ректора доклади.
Чл. 8. (1) Звено „Управление на проекти“ приема заявления от преподавателския състав за кандидатстване за проект по национални програми, оперативни програми, други европейски програми, международни програми, донорски програми и други.	Чл. 8. (1) (доп. с Решение на АС № 14/14.12.2015 г.) Звено „Управление на проекти“ приема заявления от преподавателския и административен състав за кандидатстване за проект по национални програми, оперативни програми, други европейски програми, международни програми, донорски програми и други.
Чл. 11. (1) 3. Да се създаде централен университетски архив за приключилите проекти, където документацията на хартиен носител да се съхранява съгласно изискванията на съответната програма.	Чл. 11. (1) 3. (изм. с Решение на АС № 14/14.12.2015 г.) Звено „Управление на проекти“ отговаря за създаването на централен университетски архив за приключилите проекти, където документацията на хартиен носител се съхранява съгласно изискванията на съответната програма. 4. (нова – Решение на АС № 14/14.12.2015 г.) След техническото и финансово приключване на всеки проект, екипът отговорен за неговата реализация, предоставя в звено „Управление на проекти“ цялата документация на проекта. Предоставянето на документацията се осъществява по опис и се удостоверява с подписването на приемо-предавателен протокол.

3.10.2. Академичният съвет **не прие** предложението на Факултета по изобразително изкуство за временна промяна на сроковете за обявяване на конкурси, посочени в разпоредбата на § 21 в *Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности във ВТУ*, свързана с обявяването през м. януари 2016 г. на конкурси за академичната длъжност „главен асистент“ във ФИИ.

Справка:

Из Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“:

§ 21. (изм. и доп. с Решение на АС от 14 ноември 2011 г. пром. – Решение на АС № 10 от 29 септември 2014 г.) Предложенията на факултетите (колежа/филиала) за обявяване на конкурси за заемане на академични длъжности и за заемане на вакантни места за академичната длъжност „асистент“ се разглеждат от АС два пъти годишно – през **февруари** и **октомври**, включително тези по Раздел VI от настоящия Правилник.

3.10.3. Академичният съвет **реша** да се закрие Центърът за развитие във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, предвид продължаващата тежка икономическа ситуация и във връзка с оптимизиране на разходите във Великотърновския университет.

3.11. Избор на временна комисия в съответствие с чл. 8а, ал. 1 от Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, във връзка с предложение на Факултетния съвет на Филологическия факултет (от 10.12.2015 г.) за награждаване с „почетен сребърен медал“ на доц. д-р Любка Стоичкова Димитрова.

• Предложение на Факултетния съвет на Историческия факултет (Протокол № ФД-03-14/03.12.2015 г., т. 11) за присъждане на званието „почетен професор на Историческия факултет“ на доц. д-р Васил Георгиев Дойков.

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов

Председател: проф. д-р Радослав Радев
Членове: проф. д-р Ценка Иванова
проф. д-р Вихрен Бузов

3.11.2. Предложението на Факултетния съвет на Историческия факултет (Протокол № ФД-03-14/03.12.2015 г., т. 11) за присъждане на званието „почетен професор на Историческия факултет“ на доц. д-р **Васил Георгиев Дойков** ще бъде обсъдено след утвърждаване от Академичния съвет на промени в *Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“* (вж. т. 1.4 от настоящите решения).

3.12. Избор на комисия за подготовка на Вътрешни правила за подбор и класиране на студенти за участие в проект „Студентски практики – фаза I“ по оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, 2014 г. – 2020 г.

*Докл. проф. д-р Вихрен Бузов –
водец функционален експерт по проект „Студентски
практики“*

Председател: доц. д-р Николай Проданов
Членове: проф. д-р Вихрен Бузов
доц. д-р Янка Тянкова

3.13. Утвърждаване командировките на Ректора за периода 01.06.2015 г. – 30.11.2015 г.

Докл. Олег Божанов

3.11.1. Във връзка с постъпило предложение от Факултетния съвет на Филологическия факултет (от 10.12.2015 г.) за присъждане на „почетен сребърен медал“ на доц. д-р **Любка Стоичкова Димитрова** и в съответствие с чл. 8а, ал. 1 от *Статута на наградната система, символите, ритуалите и празниците на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“*, Академичният съвет **избра следния състав на временната комисия**, която да изработи рецензия за кандидатурата и да предложи проект за решение за следващото заседание на АС:

3.12.1. Във връзка със стартиране от началото на 2016 г. на проект „Студентски практики – фаза I“ по оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, 2014 г. – 2020 г., Академичният съвет **избра** Комисия за подготовка на Вътрешни правила за подбор и класиране на студенти за участие в новия проект в състав:

3.13.1. В съответствие с разпоредбите на Наредбата за командировките в страната и чужбина Академичният съвет **утвърди** командировките на Ректора за периода 01.06.2015 г. – 30.11.2015 г., в размер на 430 лв.

3.14. Докладна записка от инж. Олег Божанов – главен секретар на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ за предприемане на действия за кредитиране на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, чрез избор на финансираща институция, имаща право да осъществява кредитиране съгласно Закона за кредитните институции и лицензирана за този вид дейност.

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов

3.14.1. Във връзка с докладна записка от инж. Олег Божанов – главен секретар на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ за предприемане на действия за кредитиране на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, чрез избор на финансираща институция, имаща право да осъществява кредитиране, съгласно Закона за кредитните институции и лицензирана за този вид дейност, изразяваща се в кандидатстване за предоставяне на оборотен кредит на ВТУ, при условията на кредитна линия и спазване изискванията на чл. 14, ал. 5, т. 2, във вр. с чл. 15 (2), т. 3 от Закона за обществените поръчки (ЗОП), на основание чл. 24, ал. 1, предл. второ от Закона за висшето образование, чл. 13, ал. 1, предл. второ и чл. 17, ал. 1, във вр. с чл. 17, ал. 4, т. 19 от Правилника на ВТУ, Академичният съвет **прие** (с явно гласуване) следните решения:

3.14.1. Великотърновският университет „Св. св. Кирил и Методий“ да предприеме действия за кредитиране, чрез кандидатстване за предоставяне на оборотен кредит, при условията на кредитна линия и спазване изискванията на чл. 14, ал. 5, т. 2, във вр. с чл. 15 (2), т. 3 от Закона за обществените поръчки (ЗОП), при следния обхват на поръчката:

3.14.1.1. ВИД на поръчката: услуга, с предмет: предоставяне на оборотен кредит, при следните параметри:

– **Размер:** Оборотен кредит в размер на 1 000 000.00 лева, при условията на кредитна линия.

– **Краен срок на издължаване:** 15.12.2018 г., с възможност за револвиране за нови 36 месеца, до 15.12.2021 г.; или до момента, когато общата стойност на предоставената услуга достигне максимално допустимия праг по чл. 14, ал. 5, т. 2 от ЗОП, а именно: до 20 000 лв. без ДДС, при условието: което от двете алтернативни събития настъпи първо.

– **Лихвена база:** Индекс SOFIBOR3, в едно с надбавка от 2.22 пункта. Минимална лихва 2.75%. Лихва за просрочена главница: ДЛП(договорен лихвен процент) + 10 пункта надбавка, на годишна база. Неустойка: 60 % на годишна база;

– **Обезпечение:**

а) Първи по ред особен залог по чл. 4, ал. 1, т. 3, във вр. с чл. 20 от Закона за особените залози (ЗОЗ), на съвкупност от бъдещи вземания – семестриални такси, заплащани от студенти по редовни, бакалавърски и магистърски програми на Университета. Обезпечителен размер 3 000 000.00 лева;

б) Залог на вземания по сметка-глобален, по реда на Закона за договорите за финансово обезпечение (ЗДФО), върху всички сметки на кредитополучателя в „Алианц Банк България“ АД, с обезпечителен размер 1 000 000.00 лева.

3.14.2. С оглед горното, и предвид размера на прогнозната стойност на услугата – до 20 000.00 (двадесет хиляди) лева, изчислена съгласно чл. 15 (2), т. 3 и т. 6 от ЗОП, същата да се възложи по реда на чл. 14, ал. 5, т. 2 от ЗОП, на **„АЛИАНЦ БАНК БЪЛГАРИЯ“ АД – гр. София.**

3.14.3. Във връзка с горното, Академичният съвет на ВТУ **оправомощава и задължава** проф. д-р Христо Илиев Бонджолов, РЕКТОР на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, да предприеме необходимите действия за сключване на договор с „АЛИАНЦ БАНК БЪЛГАРИЯ“ АД – гр. София, бул. „Мария Луиза“, № 79, при посочените по-горе условия, включително с правата да подписва договора за кредит, договора за залог по ЗОЗ, договора за залог по ЗДФО, както и всички останали изискуеми документи, свързани с разрешаването и усвояването на кредита (оборотен кредит, при условията на кредитна линия).

3.15. Становище на Академичния съвет по предвидените изменения в Закона за висшето образование.

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов

Доц. д-р Николай Проданов

3.15.1. Академичният съвет **подкрепи** Становище на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ по предвидените изменения в Закона за висшето образование – *Приложение № 2* към настоящите решения.

3.15.2. Академичният съвет дава оперативно право на Ректора – проф. д-р Христо Бонджолов, становището, преди да бъде внесено в Народното събрание на Република България от името и на други висши училища, да бъде допълвано или редактирано.

3.16. Проф. д-р Христо Бонджолов – Ректор на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ информира Академичния съвет за становище на Агенция за държавна финансова инспекция – гр. София (изх. № 11-01-918/09.12.2015 г.) по повод подадено заявление от проф. д.п.н. Пламен Легкоступ (вх. № ФСД-1242/20.10.2015 г.) за запознаване на академичната общност с резултатите от извършените проверки във ВТУ от МОН и АДФИ (Решение на АС № 13/23.11.2015 г., т. 6.3).

Докл. проф. д-р Христо Бонджолов

3.16.1. По повод подадено заявление от проф. д.п.н. Пламен Легкоступ (вх. № ФСД-35-1242/20.10.2015 г.) за запознаване на академичната общност с резултатите от извършените проверки във ВТУ от МОН и АДФИ (Решение на АС № 13/23.11.2015 г., т. 6.3), Ректорът – проф. д-р Христо Бонджолов, **информира** Академичния съвет за становище на Агенция за държавна финансова инспекция – гр. София (изх. № 11-01-918/09.12.2015 г.), по възлагане на обществена поръчка по реда на чл. 8, ал. 1 от Закона за обществени поръчки с предмет: „Преустройство на учебен корпус 5, блок В“ на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“.

Във връзка с подадено от ВТУ по законоустановения ред възражение до директора на АДФИ, АДФИ установява следните обстоятелства: „предвид изложеното, макар че не е провел процедура за възлагане на обществена поръчка по реда на чл. 8, ал. 1 от ЗОП, сключването на четирите договора е чрез публикуване на публична покана по реда на глава осма „а“ от ЗОП, което от своя страна е гаранция за публичност и прозрачност, равно третиране и недискриминиране на участниците при условия на реална конкуренция и в съответствие с основните принципи на ЗОП при възлагане на обществените поръчки. Извършеното нарушение не е създадо неправомерно конкурентно предимство за останалите участници на пазара, не е накърнен и общественият интерес, тъй като същото не е доведено до неефективно разходване на обществени средства“.

Забележки:

- 1. Решенията са изготвени въз основа на стенографски запис, воден от Райна Витанова – главен експерт към колективните органи за управление; Цветанка Раикова – езиково-стилова редакция.*
- 2. Решенията, представляващи индивидуални или общи административни актове по смисъла на Глава пета, раздели I и II от Административнопроцесуалния кодекс, могат да бъдат оспорени в срока и по реда на АПК.*
- 3. Решенията на АС се обявяват в сградата на Ректората на ВТУ на място, достъпно за всички заинтересувани лица, и на интернет страницата на Университета.*

**РЕКТОР : (п)
(проф. д-р Христо БОНДЖОЛОВ)**

**Статут
за съвместните образователни програми
на ФДБОУ ВО „Тверски държавен университет“ (Русия)
и на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ (Република България)**

1. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Настоящият статут определя реда за реализирането на съвместните образователни програми във ФДБОУ „Тверски държавен университет“ (по-нататък – ТвДУ) и във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ (Република България) (по-нататък – ВТУ).

1.2. Настоящият статут е разработен въз основа на Договора за сътрудничество между ФДБОУ „Тверски държавен университет“ и Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ (Република България) и съгласно нормативните юридически документи на Русия и на България:

1.2.1. Нормативни юридически документи на Русия:

- Федерален закон № 273-ФЗ „За образованието в Руската федерация“.
- Заповед на министъра на образованието и науката на Русия № 1367 от 19.12.2013 г. „За утвърждаване на реда за организиране и осъществяване на образователната дейност според образователните програми на висшето образование – бакалавърски програми, програми за специалисти и магистърски програми“.

- Инструктивно писмо на министъра на образованието и науката на Русия от 28.08.2015 г. № АК-2563/05 „За утвърждаване на методическите препоръки относно организацията на образователната дейност посредством използването на мрежови форми за реализирането на образователните програми“.

1.2.1. Нормативни юридически документи на България:

- Закон за висшето образование;
- Наредба за държавните изисквания за придобиване на висше образование на образователно-квалификационните степени „бакалавър“, „магистър“ и „специалист“;
- Наредба за държавните изисквания за приемане на студенти във висшите училища на Република България;
- Наредба за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити във висшите училища;
- Постановление на Министерския съвет за утвърждаване на таксите за кандидатстване и за обучение в държавните висши училища;
- Правилник на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“;
- Правилник за структурата и организацията на учебния процес и правата и задълженията на студентите;
- Правилник за приемане на студенти за следдипломно обучение във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“;
- Правилник за дистанционно обучение във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“.

2. Термини и формулировки, употребявани в статута

2.1. Образователната програма, изготвена и осъществена съвместно между две и повече образователни организации, приемащи обучаващия се в рамките на мрежовата форма за реализирането на образователната програма, е съвместна образователна програма.

2.2. Обучаващият се, участващ в мрежовото сътрудничество, е студент в същото учебно заведение, в което е приет за обучение по дадената образователна програма. В рамките на академичната мобилност студентът трябва да премине обучение във вуза партньор в определения според договора семестър.

2.3. Мрежовата форма за реализиране на образователните програми (по-нататък – мрежова форма, мрежово сътрудничество) е съвместна дейност на образователните организации, насочена към осигуряването на възможност за усвояване от обучаващите се на образователната програма чрез използване на ресурсите на няколко организации, осъществяващи образователната дейност, в това число и чуждестранни.

Мрежовата форма за реализирането на образователните програми се прилага с цел повишаване на качеството на образованието, разширяване на достъпа на обучаващите се до съвременните образователни технологии и до средствата за обучение, предоставяне на обучаващите се на възможност за избор на различни профили за подготовка и специализация, на задълбочено изучаване на учебните курсове, предмети, дисциплини, модули, формулировки на актуални компетенции, за усъвършенстване на професионалните компетенции за сметка на изучаване и усвояване на опита на водещите образователни организации, за по-ефективно използване на наличните образователни ресурси, за повишаване на конкурентността на завършващите образователната организация на руския и международния пазар за образователни услуги.

2.4. Средствата за обучение и възпитание са следните: устройства, оборудване, включително и спортно оборудване и инвентар, инструменти, учебни нагледни помагала, компютри, информационни и телекомуникационни мрежи, хардуерни, софтуерни и аудиовизуални средства, печатни и електронно-образователни, както и информационни ресурси и други материални обекти, нужни за организирането на образователната дейност.

2.5. Изпращащата образователна организация е образователна организация, изпращаща обучаващия се в мрежова форма на обучение.

2.6. Приемашката организация е образователна организация, която приема обучаващия се в рамките на мрежовата форма на обучение.

2.7. Кредитната единица е условна единица за измерване на натовареността и капацитета на учебната дисциплина по отношение на образователната подготовка (специалността). 1 кредитна единица е равна на 36 академични часа в ТвДУ и 30 академични часа във ВТУ.

2.8. Признание на резултатите от обучението – пренасяне на оценки, получени от обучаващите се по време на изучаване на учебните дисциплини, и преминаване на стаж в друга организация, документи за усвояване на част от програмата за получаване на висше образование, в това число, като се има предвид съгласуването на системата за оценките, признаването на критериите и на системата за оценяване.

2.9. Извлечението от изпитните ведомости е извлечение от официалните документи на образователната организация, която приема обучаващия се в рамките на мрежовата форма на обучение за реализиране на образователната програма. Извлечението съдържа списъка с дисциплините, изучавани от обучаващите се при изпълнителя, общия капацитет и заетост по часове и кредити, резултатите от атестацията и друга информация за академичните успехи на обучаващия се.

3. Организационно осигуряване на мрежовото сътрудничество

3.1. Общото ръководство на работата по организацията и информационната поддръжка на мрежовото сътрудничество се осъществява от ръководителя на образователната програма на изпращащата образователна организация.

3.2. Организационното осигуряване на мрежовото сътрудничество включва следните процеси:

- информиране на обучаващите се относно програмите, които могат да бъдат осъществени в мрежовата форма на обучение;
- подготвителни мероприятия относно създаването и (или) оформянето на комплекта документи за организиране на мрежовото сътрудничество;
- изпращане на обучаващите се в приемащата ги организация;
- изпълнение на условията по договора за сътрудничество по отношение на организирането на нужните мероприятия, свързани с реализирането на съвместните програми;
- организационна и техническа помощ;
- финансово осигуряване;
- издаване на сертификат от вуза-партньор за усвояване на дадена част от образователната програма;
- анализ на ефективността.

4. Информация за съвместните образователни програми

Информация за организациите партньори и за програмите, които могат да бъдат приложени в мрежовата форма на обучение, осъществяваща се в ТвДУ и ВТУ с използването на:

- интернет сайтовете на университетите;
- обяви, поместени на информационните табла;
- лични интервюта с обучаващите се.

5. Финансови условия за обучението

5.1. Условията за финансиране на мрежовото сътрудничество се определят от Допълнителните споразумения за съвместните образователни програми.

5.2. Редът и източниците за финансиране на програмите, прилагани във формата за мрежово сътрудничество, при всеки конкретен случай се съгласуват със съответните структури на участниците в мрежовото сътрудничество.

6. Ред за осъществяването на мрежово сътрудничество в ТвДУ

6.1. Мрежово сътрудничество по реализацията на част от образователната програма се допуска в случай на наличие във Федералния държавен образователен стандарт (по-нататък – ФДОС) по отношение на подготовката (на специалността) на точката за висшето образование относно възможността да се реализират програмите на дадения ФДОС, в това число и за реализирането на мрежова форма на обучение.

Мрежовата форма за реализиране на образователната програма трябва да бъде заявена в основната образователна програма. Без да е упоменато писмено за наличието на мрежовата форма на обучение в основната образователна програма, осъществяването на посочената форма не се допуска.

6.2. Образователните услуги по отношение на осъществяването на част от образователната програма се посочват в съответствие с утвърдените учебни планове, годишните календарни учебни графици, учебния график на занятията и други документи, описващи организацията и реализацията на част от образователната програма. Допуска се използването на дистанционни технологии при реализирането на учебните планове.

6.3. Използването на мрежова форма на обучение при прилагане на образователната програма се осъществява с писмено съгласие на обучаващия се. При сключване на договора с компенсиране на разходите за обучение при приема на студент по образователната програма от висшето образование в дадения договор се включва точката за възможността за реализиране на дадената програма в мрежовата форма на обучение.

6.4. Ред за постъпване в ТвДУ на студенти от ВТУ.

6.4.1. Постъпване в ТвДУ според квотите на Министерството на образованието и науката на РФ или със заплащане на такса.

7. Ред за осъществяване на мрежово сътрудничество във Великотърновския университет

7.1. Описанието на мрежовото сътрудничество, учебният план, учебните програми и списъкът на преподавателския състав се утвърждават от Академичния съвет на ВТУ.

7.2. Обучаващият се, участващ в мрежовото сътрудничество, е студент в същото учебно заведение, в което е приет за обучение по дадената образователна програма. В рамките на академичната мобилност студентът трябва да премине обучение във вуза партньор в определения според договора семестър.

7.3. Българска диплома и европейско приложение към нея се издава след завършване на обучението само на тези студенти, които са приети съгласно Наредбата за държавните изисквания за приемане на студенти във висшите училища на Република България.

8. Други програми, осъществяващи се в рамките на този Статут

В рамките на този Статут могат да се осъществяват програми за обучение на докторанти, които предвиждат включено обучение, научни консултации и участие на хабилитирани преподаватели от двата университета в научни журита.

9. Допълнителни споразумения

Конкретните условия за реализирането на всяка една съвместна образователна програма (съгласуване на дисциплините в учебните планове, практики; условия и срокове за осъществяване на икономическа мобилност, използване на дистанционни технологии, ред за приравнителните изпити по усвоените дисциплини и др.) се определят в допълнително споразумение към Договора за сътрудничество.



Чрез
Председателя на
43-то Народно събрание
г-жа Цеца Цачева

До Председателя на Комисията по наука и образование
в 43-то Народно събрание
г-жа Милена Дамянова

Копие:
До
Министъра на образованието и културата
проф. Тодор Танев

Уважаеми дами и господа,

С настоящото писмо ние изразяваме общото си безпокойство и несъгласие с част от предвижданите изменения в Закона за висшето образование. Законопроектът цели желаното от всички нас повишаване на качеството на висшето образование в Републиката. В същото време някои от предлаганите конкретни изменения нямат ясен и консенсусен характер и дори поражат съмнения за прояви на нежелан лобизъм. Бихме желали да обърнем вниманието Ви по посока на следните предлагани спорни промени в ЗВО:

1. В § 16 от Общия законопроект за изменение и допълнение на ЗВО е предвидено въвеждането на рестрикции по отношение на възможността да се осъществява преподавателска работа в повече от едно висше училище и тя да се зачита за нуждите на акредитацията.

Въвеждането на подобно ограничение в България е ненавременно. В условията на актуалната стопанска ситуация в страната то ще засегне някои висши училища извън столицата. Те ще бъдат принудени да закрийт определени специалности и дори свои основни звена. На практика това ще доведе до лишаване на съществен брой български граждани от конституционното им право на образование (висше образование), доколкото финансовите възможности на съществена част от българските граждани не позволяват техните деца да учат в столицата.

Съществуващата досега норма по чл. 77, ал. 3 ЗВО, а именно, че при провеждане на акредитацията и оценяване на съответствието с изискванията за академичен състав на основен трудов договор, член на академичен състав може да участва в акредитацията на не повече от две висши училища, е адекватна на общото състояние на висшето образование в България – на практика не намалява качеството на обучение и в същото време частично облекчава положението с ненормално ниското заплащане на преподавателския труд.

2. По отношение предложението за въвеждането на т. нар. категория „изследователски“ университети следва да се вземе предвид принципното обстоятелство, че всички български висши училища са създадени по модела на Хумболтовия университет в Берлин, съществуващ повече от 200 години. Той въвежда единство на научни изследвания и обучение с цел осигуряване на цялостна подготовка на студентите. В този смисъл генетично и по същество в научната дейност на българските университети не съществуват и не могат да съществуват принципни разлики. Важният проблем тук е намирането на адекватната методология за оценка, която не е свързана единствено и само с т. нар. „наукометрични показатели“, но и с цялостното възприемане на определена научна продукция от съответните експерти.

Освен това с въвеждането на понятието „изследователски“ университети ще се създаде неразрешима колизия с Глава 8 от ЗВО и по-конкретно с чл. 63, ал. 1 ЗВО, който гласи, че „провеждането на научни изследвания е неотделима част от дейността на академичния състав“.

Неясни са критериите за определяне на понятието „изследователски“ университети. Според проекта „държавните висши училища, получили висока оценка на научната дейност, се включват в списък на държавните висши училища с характеристика на изследователски по критерии и при условия и по ред, определени с акт на Министерския съвет“. Делегирането на такова съществено правомощие на изпълнителната власт по същество означава отказ на Народното събрание да създаде първична правна регулация по този въпрос и поражда съмнения за готвещ се безпринципен лобизъм.

3. Законопроектът формулира прекомерно либерална политика по отношение на структурата на държавните висши училища. Нормата по § 7 напълно обезсмисля възприетото в ЗВО деление на звената на висшите училища на „основни” и „обслужващи”. Формулата, че **при необходимост** висшите училища могат да създават в структурата си и други звена със статут на основни в съответствие с характера и спецификата на учебно-изследователския си профил, създава възможности за произволни решения на университетските ръководства и нарушаване на обществения интерес. В посочения смисъл е и § 9, буква „б” от проекта, където се съдържа неясната норма „при достигане на необходимия изследователски и кадрови капацитет“ да се дава право на университетски институти да осъществяват обучителна дейност.

4. Промените в ЗВО въвеждат неравнопоставени критерии за оценка на научната и художественотворческата дейност. Първата оценка ще се провежда „въз основа на наукометрични показатели“, а втората по явно субективни критерии. Необходимо е по отношение на всяка научна област да бъдат формулирани диференцирани критерии за оценка.

Изразяваме надеждата на академичните колективи на нашите университети, че приведените съображения ще бъдат взети под внимание при обсъждането на текста на промените на второ четене.



